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i FRENTE: MATEMATICA IV

Vamos apresentar o conceito de soma telescopica através do
célculo do termo geral da PA. (produto telescépico é definido de
forma semelhante).

Exemplo: Considere a PA. {a } em que a diferenca comum entre os
termos é k. Assim, podemos escrever:

a, =a,_+k
A1 =dpyt+ k
a, =a, +k
donde (@ —a )+ (a ,—a )+ ..+@, —a)=(n-Tke, portanto,

a —a, =(n-1)k, ouseja, a =a, +(n-1)k (termo geral da PA)).

1 " “n

(@,—a, ,)+(@ _,—a )+..+(a,—a)éumexemplo de soma telescopica,

que simplifica apds os cancelamentos, resultado em a —a,.

Exercicios de Fixacao

01. (IME) Calcule a soma ﬁ

1 1 1

+— + ot .
4.7 7-10 2998-3001

02. Calcule 1 x 11 +2x 21 +3 x 3l +...4+nxnl.

03. Para cada inteiro positivo n, seja
1

f(n)=
™) Y2+ 2n+1+ 302 =1+ I —2n+1
+1(5) + ... + f(999997) + f(999999) é:

. O valor de (1) + (3)
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EAD - ITA/IME
AULAS 12 A 13

04. Calcule (14 +%)(34 +%)-~-((2”‘1)4 +%) .
(24 + %)(44 + %)((Zn)4 + %)

+ ! + ! + .t 1
1x2 3x4 5x6 1997 x 1998
1 1 1
B= + +.o+
10001998 1001x 1997 1998 x 1000

05. (Romeénia) Sejam A =

. Prove que

é € um numero inteiro.
B

Exercicios Propostos

"(i+7)!

01. Calcule Y

02. Determine 3"

03. O valor da expressao

1 1 1 1
2002 2002 2002 2002 [i+2 Va+V3 B 69100
= + + +oo+—
26 6-10 10-14 1998 - 2002
éigual a
A1
B) 2002
C) 2002
D) 527 - 2°
E) n.d.a
(2n+1)x
1 sen 5
04. Mostre que §+cosx+c052x+...+cosnx= "
2 seni

X
(Sugestéo: Calcule 2 sen—cos kx)
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05.

06.

07.

08.

09.

10.

online

Prove que, para todo numero natural n e para todo

k L
X # 2—? (t=0, 1, ..., n; kinteiro), ocorre
! + ! + ! = cot x —cot 2"x.
sen 2x  sen 2x sen 2x

(Sugestao: Calcule cot 26 — cot ).

Prove que

1 1 1 cos1°
+ +...+ =—.
cos0°cos1®  cos1°cos2° c0s88°cos89° sen<1°

sen[(k+1)-k]

(Sugestao: Calcule
cos kcos(k+1)

101 3 |

Xv
Encontre S=Y ——— sendo X, = —.
;1—3xi+3x? 101

4 1
Calcule a soma Y,

Sk+)Vk+kvk+1’

Calcule o valor de

(10%+324)(22* + 324)(34* + 324)(46* +324)(58" +324)
(4*+324)(16" +324)(28" +324) (40" +324)(52° +324)

(Sugestao: Fatore a* + 18?)
(Hungria) Prove que, para todos os inteiros positivos n,

1 1 1 1 1 1
—t +... =
1x2 3x4

+ = .
(2n=1)x2n n+1 n+2 2n

MoébpuLo pe EsTupo

Gabarito
Exercicios de Fixa¢ao
01 02 03 04 05
* * B * *
01. 1000/3001
02. (n+ NI -1
o4,
8n’+4n—1
05. Demonstracao
Exercicios Propostos
01 02 03 04 05
* * D * *
06 07 08 09 10
* 51 * * *
01. !
(n+1)!
02. %(\/1 989 +1/1990 - 1)
04. Demonstracao
05. Demonstracao
06. Demonstracao
1
08. 1-
Vn+1
09. 373
10. Demonstracao
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